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Der Satz. Seine Merkmale.

— sprachliche Einheit, die relativ selbstandig und abgeschlossen
ist.

- wird aus kleineren sprachlichen Einheiten gebildet, die
ihrerseits auch schon einen gewissen Selbststandigkeitsgrad
haben, aus Wortern und gegliederten Wortgruppen.

 erscheint normalerweise in groBeren selbststandigen und
abgeschlossenen sprachlichen Einheiten, in Texten [Duden.
Grammatik der deutschen Gegenwartssprache].




Zu den Merkmalen der Satze

Deutsch Ukrainisch

Pradikativitat
Modalitat

intonatorische Gestaltung
grammatische Gestaltung




y2Zweigliedrigkeit® vs. ,, formale Eingliedrigk

Zweigliedrigkeit und Verbalitat formale Eingliedrigkeit - Abweichung
als typologische Besonderheit der vom zweigliedrigen Satzbau mit
deutschen Sprache Verbum finitum

(sogar, wenn der Satz inhaltlich
zweigliedrig ist).




Formal zweigliedrige Satze

- Im Deutschen sind nicht nur personliche Satze zweigliedrig
gestaltet, sondern auch unbestimmt-personliche und
unpersonliche Satze, in denen die Pronomen man und es als
Subjekte verwendet werden. Dieser Gebrauch ist obligatorisch,
was den Satzen einen zweigliedrigen Charakter verleiht. Aber
diese Zweigliedrigkeit ist lediglich formal, weil die Subjekte man
und es keinen realen Gegenstand oder keine reale Person
bezeichnen (Lalajan N., Podwojska O.).

- Im Ukrainischen sind sowohl unbestimmt-personliche als auch
unpersonliche Satze eingliedrig: in diesen Satzen fehlt das
Subjekt, was durch ihre Semantik bedingt ist.

- Den  ukrainischen eingliedrigen  (subjektlosen) Satzen
entsprechen im Deutschen zweigliedrige Satze mit einem
formalen Subjekt, z.B.: byno xonogHo. - Es war kalt. lpo ue
6araTto rosopuaun. - Es wurde daruber viel gesprochen.




Unbestimmt-personliche Satze

1) Zweigliedrige Satze mit dem unbestimmt-personlichen
Pronomen ,,man*

- maximal verallgemeinernder Charakter des Agens
- ahnl. Sprichworter, Ratsel, andere feste Wortkomplexe
- Entsprechung im Ukrainischen - subjektlose Satze, z.B.:

Einem geschenkten Gaul sieht man nicht ins Maul. - ZlaposaHoMy
KOHesi B8 3ybu He duBJIAMbCA.

Man empfdngt den Mann nach dem Gewand und entldsst ihn nach
dem Verwandt. - [lo odexi 3ycmpidyaroms, a no ymy
npoBsoodKarmes.




Unbestimmt-personliche Satze

2) Satze, in denen ,,man* eine Person (oder auch mehrere
Personen) bezeichnet, die dem Autor unbekannt ist, oder die
man nicht nennen will.

- Entsprechung im Ukrainischen - subjektlose Satze mit
Pradikat in der dritten Person Plural;

- wenn das Agens (im Singular) im indirekten Kasus steht, so
wird die unbekannte Person durch das Pronomen ,einer® (ukr.
XTOCb, XTO-HEBYAb) ausgedruckt, z.B.:

Man hat mir gestern eine Glickwunschkarte geschickt. - Xmochk
Hadicias MeHi B4opa 8imaJsibHy JIUCMIBKY.

Das kommt einem wohl sehr merkwiirdig vor. - e, mabyms
30aeEMbCA KOMYCb Oy»Ke OUBHUM.




Unpersonliche Satze im Deutschen und

im Ukrainischen

Gemeinsamkeiten

- der kategoriale Inhalt
- der Verwendungsbereich
- viele thematische Gruppen

der unpersonlichen Verben

» Unterschiede

- die Struktur der Satze (dt.
2-gliedrige Satze - ukr.
1-gliedrige Satzstrukturen)

- dt. Wendung ,,es gibt* - ukr.
personliche 2-gliedrige Satze
oder Satze ohne Pradikat, z.B.:

In der Bibliothek gibt es viele
Biicher. - Y 6i6niomeui (€)
6bazamo KHue.



Eingliedrige Satze
1) dt. unpersonlicher Satz = ukr. unpersonlicher Satz

- werden als formal eingliedrige Satze bezeichnet, denn hier
bezieht sich das Merkmal, das durch das Pradikat ausgedruckt
wird, auf die Person. Diese Person wird aber nicht durch den
Nominativ, sondern durch den indirekten Kasus wiedergegeben.
Auf solche Weise sind diese Satze dem Inhalt nach personlich,
aber der Form nach unpersonlich, z.B.: Mich friert. - MeHe
mopo3umsb (MeHi xonodHo). Mir ist bange. - MeHi cmpauwiHo.

- in beiden Sprachen vertreten; im Deutschen verbreiteter;

= im Ukr. gibt es verschiedene Typen der unpersonlichen Satze;
im Dt. - auf eine Konstruktion beschrankt (mit Verben und
Wortfugungen, die verschiedene Zustande des Menschen oder
des Lebewesens bezeichnen)

z.B.: Dem Jungen wurde bange. - XnonuyeBi cTano cTpaul




Eingliedrige Satze
2) ukr. unpersonlicher Satz = dt. personlicher Satz

z.B.: Y MeHe € HoBi KHUIU. - Ich habe neue Bucher.
Tobi He MorKHa ue poobnTun. - Du darfst das nicht machen.

3) ukr. unpersonlich-passive Satze = dt. personliche Satze im Passiv
(seltener im Aktiv)

z.B.: WMoro nopaHnnm Ha dpoHTi. - Er wurde an der Front verletzt.

4) dt. unpersonlich-passive Satze = ukr. unbestimmt-personliche
Satze

z.B.: Im Zimmer wird laut gelacht. - ¥ KiMHaTi ronocHo cMitoTbCA.

5) dt. unpersonlich-passive Satze = ukr. zweigliedrige personliche
Satze (das Subjekt wird aus dem Pradikat bzw. Kontext ersichtlich)

z.B.: Bei Leni wurde verbunden, gewaschen, gegessen... - JleHi
nepes'a)e pyKy, BiH NOMMUETbCA, MOICTb...




Wortstellung : Allgemeines

Gemeinsamkeiten Unterschiede

- gleiche Ausdrucksmittel der = Wortstellung
syntaktischen Beziehungen
im Satz (Flexionen,
Funktionsworter, die

Intonation, die Wortstellung) - im Ukrainischen spielt die
Wortstellung eine Hilfsrolle;

- ein fuhrendes syntaktisches
Sprachmittel im Deutschen;

- im Deutschen fest fixiert -
im Ukrainischen frei;

- im Deutschen mehr
Beschrankungen.




Wortstellung : die Stellung des Pradikats

Deutsch

= 3 Typen der Stellung des finiten
Verbs, z.B.:

Er kommt heute (Zweitstellung).
Kommt er heute? (Erststellung). Er
sagt, dass er heute kommt
(Endstellung)

= davon hangt die Position der
ubrigen Pradikatsteile ab, z.B.:
Er hat den Brief gestern
geschrieben (Endstellung). Hat
er den Brief gestern
geschrieben? (Endstellung). Er
sagt, dass er den Brief gestern
geschrieben hat (vorletzte
Stellung).

Ukrainisch

- keine feste Stellung des

Pradikats im Satz, aber: das
Verb wird dem Substantiv
(Subjekt) vorangestellt, falls
sie nach der direkten Rede
stehen, z.B.:

«Bu 360keBoninn!» - rykKHysB
npodecop.



Wortstellung : die Stellung des Subjekts

Deutsch Ukrainisch

- das pronominale, das - die Stelle des Subjekts ist
substantivische Subjekt relativ frei, z. B.:

- 3 Stellungstypen : CoHLe 3ax0AuTh, ropu

1) unmittelbar vor dem finiten YOpHiloTb. PeBe Ta CTOrHe
Verb, z.B.: Sie will heute ins  Ininp wupokui.
Kino gehen.

2) unmittelbar nach dem
finiten Verb, z.B.: Heute
geht sie ins Kino.

nach der einleitenden
Konjunktion, z.B.: Sie hat
gesagt, dass sie heute ins
Kino gehen will.




Wortstellung : die Stellung des Attributs (1)

Ukrainisch
~ = Die Ubereinstimmung mit

Deutsch

~ Die Ubereinstimmung mit dem
Bezugswort im Genus, Numerus
und Kasus.

~ Das kongruierte Attribut
schlieBt sich dem Bezugswort
prapositiv an, z.B.: Das
elegante Kleid steht ihr gut.

- Beim erweiterten Attribut
entsteht in der
Substantivgruppe eine
Rahmenkonstruktion, die durch
das zu bestimmende Substantiv
und sein Artikelwort gebildet
wird, z.B.: Dieser vor einigen
Monaten eingerichtete

Erholungspark ist sehr beliebt.

dem Bezugswort im Genus,
Numerus und Kasus.

Das kongruierte Attribut steht
sowohl prapositiv als auch

postpositiv, z.B.: MNpunae ociHb
- y 3acikax 6yae xni6 30710TUM.

Das erweiterte Attribut steht
vor dem zu bestimmenden
Substantiv und beginnt
gewohnlich mit den Adjektiv,
z.B.:Hanuma coHuem i
gimpamu, XJironoye secsa
BeCHa.




Wortstellung : die Stellung des Attributs (2)

Deutsch Ukrainisch
- die vorgestellten erweiterten = die abgesonderten Wendunge
Attribute werden ofter werden ofter gebraucht, z.B.:
gebraucht, z.B.: Die wahrend byaiBni, 3pynMHoBaHi nig Yac
des Krieges zerstorten BiMHM, 6YQM BigOya0BaHi 3a
Gebaude wurden in kurzer KOPOTKMM Yac.

Zeit wiederaufgebaut. ~ die deutschen vorgestellten

erweiterten Attribute werden
oft als Attributsatze ins
Ukrainische ubersetzt, z.B.: Ich
lese den in der heutigen
Zeitung veroffentlichten
Artikel. - A ynMTato cTaTTiO,
ony61ikoBaHa y CbOro
raseri.




Rahmenkonstruktion

= beruht auf dem Prinzip der entfernter Stellung der Satzglieder,
die inhaltlich miteinander sehr eng verbunden sind :

— Je enger der syntaktische Kontakt ist, desto weiter ist der
Abstand dazwischen.

- 3 Rahmentypen: 1) verbale Klammer (organisiert die verbale
Wortgruppe und auf diese Weise den ganzen Satz); 2) nominale
Klammer (organisiert die Substantivgruppe); 3)
konjunktional-pradikative Klammer (organisiert den
Nebensatz).




Wortstellung : die Negation im Satz (1)

Deutsch

- als Sondernegation steht die
Verneinung in der Regel
unmittelbar vor dem
negierten Glied, z.B.: Ich
arbeite nicht heute, sondern
morgen.

= Satznegation: das
Negationswort ,,nicht* steht
meistens am Satzende, z.B.:
Er kommt heute wegen der
Krankheit nicht.

Ukrainisch

[ S —

z.B.: A npautoto He cboroHi, a
3aBTpa.

- Satznegation: das
Negationswort steht vor dem
Verb, z.B.: Y BMXiagHi 8 He
npautoto.



Wortstellung : die Negation im Satz (2)

Deutsch Ukrainisch
Negation im Nebensatz: Negation im Nebensatz:
- die Satznegation steht vor - =

dem Verb, z. B.: Ich weil,
dass er morgen nicht
kommt.

z. B.: Al 3Hat0, Wo BiH 3aBTpa
He npuige.

die Sondernegation steht vor
dem negierten Satzglied,

z.B.: Er schreibt, dass sie Z. B.: BiH nuwe, W10 BOHM He
nicht bald kommen. CKOpO NpuUiayThb.

|



Satzarten

= Sowohl im Deutschen als auch im Ukrainischen lassen sich 5
Satzarten unterscheiden:

1) Aussagesatz

2) Fragesatz

3) Aufforderungssatz
4
5) Wunschsatz

Ausrufesatz

)
)
)
)




Aussagesatz

Mit einem Aussagesatz wird vom Sprecher behauptet, dass ein
Sachverhalt tatsachlich, kunftig oder hypothetisch existent ist
(Helbig G.)

Die deutschen Aussagesatze sind durch die Zweitstellung des finit
Verbs gekennzeichnet. (Arten der Wortfolge ?)

Im ukrainischen Aussagesatz kann das Verb an der zweiten Stelle
nur nach dem Subjekt stehen oder an der dritten Stelle, falls die
erste durch ein anderes Satzglied besetzt ist.

In beiden Sprachen ist die Intonation gegen Satzende fallend; das
regulare Satzschlusszeichen ist der Punkt.

Niemand hort auf mich. / In diesem Raum hort niemand auf mich.

HixTo MeHe He caiyxa€. / TYyT MeHe HIXTO He C/lyXa€.



Fragesatz

Entscheidungsfrage

= Mit der Entscheidungsfrage fragt man nach dem Wahrheitsgehalt des ganzen i
der Frage formulierten Sachverhalts.

- Merkmale (Deutsch, Ukrainisch):

- die Satzmelodie ist normalerweise gegen das Satzende steigend;
- ein Fragesatz wird mit einem Fragezeichen abgeschlossen;
- die finite Verbform steht im Deutschen an erster Stelle;

im Ukrainischen steht das finite Verb in der Regel an zweiter Stelle (nach
Partikeln yu, xi6a, Hes:xe).

Die Erststellung des Verbs kann in einem ukr. Fragesatz durch das Auslassen des
Subjekts bedingt werden, z.B.: lMigew 3i MHOWO?

Eine EntschFr. kann auch in Form eines Aussagesatzes gestellt wer
(Vergewisserungs- oder Bestatigungsfragen),

z.B.: Du sprichst doch deutsch? - Tu X po3MOB/ISELW HIMELbKOI?



Erganzungsfrage

|

Fragesatz

Mit der Erganzungsfrage fragt man nach einem bestimmten Aspekt des
Sachverhalts.

Merkmale:

wird mit einem Fragewort eingeleitet;
die Tonhohe kann zum Satzende hin steigend oder fallend sein;

das finite Verb steht im Deutschen meist direkt nach dem Fragewort, im
Ukrainischen kann das Verb an der dritten Stelle stehen, besonders wenn das
Subjekt durch ein Pronomen ausgedruckt ist, z.B.:

Wozu haben Sie denn einen Papagei gekauft? - Hasiwo Bu kKynuau cobi nanyry?

Wenn das Fragewort die Funktion eines Subjekts erfullt, steht das Verb in
einem ukr. Satz an der zweiten Stelle, z.B.: Wer antwortet auf diese Frage? -
XTO BiANOBIiCTb Ha Le 3anuTaHHA?



Aufforderungssatz

~ Aufforderungssatze werden vom Sprecher formuliert, wenn ein
existenter Sachverhalt vom Gesprachspartner realisiert werden
soll (Aufforderungen, Bitten, Befehle, Forderungen, Ratschlage
USW.)

- Merkmale:

- das Verb (in der Imperativform) steht an der ersten Stelle;

- es gibt typische Partikeln (doch, blof, eben, einfach, halt, ja,
mal, ruhig, schon usw.);

- die Intonation ist zum Satzende hin fallend;

- Satzschlusszeichen: Punkt, Ausrufezeichen.
Iss einen Apfel. - 3T abnyko.
Haben Sie doch Geduld! - ManTe »* TepniHHA!




Ausrufesatz

- Mit einem Ausrufesatz wird Bewunderung oder Verwunderung
ausgedruckt.

- Merkmale:

- Modus des Verbs: Indikativ oder Konjunktiv / Bedingungsmodus
(Ukr.);

- die Stelle des Verbs kann in beiden Sprachen variieren;
- Satzschlusszeichen: Ausrufezeichen

Heil} ist es aber hier! - Hy 1 cnekoTHO X TyT!

Das ist doch eine tolle Idee! - Le » yynosa igesn!

Wie wolkenlos war der Himmel! - AknMm 6e3xmapHum 6yno
Hebo!




Wunschsatz

~ Wunschsatze sind auf die Realisierung eines (noch) nicht
existenten Sachverhalts gerichtet.

~ Die Stelle des Verbs kann in beiden Sprachen variieren, z.B.:
Ware jetzt Fruhling! - AAk6n 3apa3 6yna BecHa!

Wenn du es mir fruher gesagt hattest! - Kosam 6 T MeHi ue
CKas3aB paHiwe!

XoTina 6 a nicHero ctatu!




Satzformen
1) einfacher Satz

2) zusammengesetzter Satz:
- Satzverbindung (Satzreihe, Parataxe)
- Satzgefuge (Hypotaxe)
- Satzperiode

- Satzéquivalent (Duden. Grammatik der deutschen Sprache)

Der einfache Satz ist ein Satz, dem grundsatzlich ein Verb zugrunde
liegt = Subjekt + Pradikat (+ Erganzungsbestimmungen)

Die Sonne scheint. - CoHue cBiTUTDb.




Zusammengesetzter Satz

- Besteht aus mehreren Teilsatzen, die zusammen eine
einheitliche Aussage bilden;

= Nach Verbindungsart: konjunktional/syndetisch,
konjunktionslos/asyndetisch;

~ Nebenordnung/Koordination -
Unterordnung/Subordination : Satzreihe - Satzgefuge;

~ Beispiele




Satzreihe: Arten von Satzverbindungen (1)

Deutsch

|

Kopulative (Teilsatze werden
nebeneinander gestellt, ohne dass eine
weitere Verbindung zwischen ihnen
hergestellt wird), z.B.: Ich habe jetzt Zeit
und wir konnen alles jetzt besprechen.

Disjunktive (Der Sachverhalt eines
Teilsatzes wird ausgeschlossen), z.B.: Er
hat entweder verschlafen oder er ist
krank.

Adversative (beide Teilsatze werden
einander gegenubergestellt), z.B.: Ich
mochte mit ihm heute sprechen aber er
hat jetzt viel zu tun.

Konzessive (der zweite Teilsatz gibt eine
Einraumung zu dem im ersten Satz
genannten Sachverhalt), z.B.: Ich habe

Lust wegzugehen, dennoch bleibe ich hier.

Ukrainisch

- =

Y MeHe € 4ac, i MM MOXKEMO BCe
06roBOpUTU 3apas.

- =

BiH abo npocnaB, abo 3axBopiB.

- =

A XoTiB 61 NOroBOPUTH 3 HUM
CbOrojHi, ane BiH 3apa3s Ayxe
3aUHATUM.

= # Adversative

A xou4y nitK, ane 3an



Satzreihe: Arten von Satzverbindungen (2)

Deutsch

|

Restriktive (Einer der Teilsatze gibt
eine Einschrankung fur die Aussage des
anderen Teilsatzes an), z.B.: Sie kann
zwar gut singen, aber ein Star wird sie
nicht.

Kausale (der zweite Teilsatz gibt den
Grund fur den im ersten Teilsatz
ausgedruckten Sachverhalt an), z.B.:
Meine Tochter hat jetzt keine Freizeit,
denn sie muss in dieser Woche eine
Prufung ablegen.

Konsekutive (der zweite Teilsatz gibt
die Folge des im ersten Teilsatz
genannten Sachverhalts an), z.B.: Ich
habe deine Telefonnummer vergessen,
deshalb habe ich dich nicht angerufen.

Ukrainisch
- = (Nebensatz, Konzessivsatz)

Xo4ya BOHa M rapHo crniBae, 3ipKo BOHa He
CTaHe.

~ # (Nebensatz, Kausalsatz)

Y MOE€T AOHbKM 3apa3 HEMAE Bi/IbHOMo 4acy,
TOMY LLIO Ha LIbOMY TM¥KHi i1 NOTPiBGHO
CKJ1IaCTH icnuT.

- # (Nebensatz, Kausalsatz;
konjunktionsloser Satz; kopulative
Verbindung)

A 3a6yB TBilt HOMep TenedoHy i TOMy H
NoA3BOHMB TOOI.



Satzreihe: Wortfolge

Deutsch Ukrainisch

- vom Bindemittel abhangig - # (kein Einfluss des
(gerade bzw. invertierte Bindemittels)
Wortfolge)

Beispiele




Satzgefiige = Hauptsatz + Nebensatz
Ukrainisch

Deutsch

Syntaktische Ungleichheit der
Teilsatze

Dreifache Stellung des
Nebensatzes hinsichtlich des
Hauptsatzes (Vorder-, Zwischen-,
Nebensatz)

Der Form nach: eingeleitete und
uneingeleitete Nebensatze

Feste Wortfolge

Einfluss der Stellung des
Nebensatzes auf die Wortfolge im
Hauptsatz

Korrelate (Pronominaladverbien,

Partikeln, Demonstrativpronomen,

Konjunktionen, Adverbien)

| g

= Der Form nach: eingeleitete
Satze

= keine feste Wortfolge

= kein Einfluss

= Korrelate (Pronomen,
Adverbien)



Satzgefiige : Klassifikation der Nebensatze (1

Subjektsatz
Dass ihr hier seid, freut mich sehr.

Objektsatz
Ich weil nicht, ob du recht hast.

Pradikativsatz
Alles bleibt, wie es ist.

Attributsatz (Relativsatz)
Hunde, die bellen, beiBen nicht.

Adverbialsatz
Wir fahren weg, wenn es hell wird.

Weiterfuhrender Nebensatz

Es geht ihr gut, woruber wir uns freuen.

= Subjektsatz
HambaraTwumm ToM, XTO BONOAIE pigHO MOBOIO

= Objektsatz
Xiba A 3Halo, Je 3aKiHYYETbCA BJIACHE XUTTA, a YyKe
NOYMHAETbCA?

= Pradikativsatz
A Toun, wo rpebni peas.

= Attributsatz
Ha TpoaHay, wo ii Yy6eHKo Tp1MaB y pyui, nagaam BUOSIUCKU
3arpasm.

= Adverbialsatz

3 TOro 4acy, fAK BiH noyaB ACHile opMyBaTU CBOT AYMKM,
noTpe6a po3yMHOi, NpaLi cTana Moro 6e3npemMiHHo YMOBO
XKUTTA.

= Weiterfuhrender (begleitender) Nebensatz
BOHM cTOANM OOHABLUMCH, YOro 6 paHile He 403BOJIM/IM CO6i Ha

noaax.
e



Satzgefiige : Klassifikation der Nebensatze

(2)

Subjektsatz

Objektsatz

Pradikativsatz

Attributsatz

Adverbialsatz
Weiterfuhrender Nebensatz

—_—

- Erklarungssatz (Zjasuwalne)

-

= Attributsatz
= Adverbialsatz
= Weiterfuhrender (begleitender) Nebensatz



Satzgefiige : Arten der Adverbialsatze (1)

Temporalsatz
Das Haus ist abgebrannt, wahrend sie im Kino
waren.

Lokalsatz
Bleib, wo du bist!

Modalsatz
Er hat sie beleidigt, indem er sie negierte.

Kausalsatz
Die Kinder spielen im Haus, weil es regnet.

Konditionalsatz
Du wirst bald wieder gesund sein, wenn du gut
fur dich sorgst.

= Temporalsatz
MaTu Toai cMTa, KoM AiTU HE TON0AHI.

= Lokalsatz
BoHa 3agmBunachk yaanb, Ae nNJOMeEHiNa ACKpaBa
3ipKa.

= Modalsatz
CoHLUe NeKo TaK, Lo M YHOoYi cTen nawis.

= Kausalsatz
MabyTb, TOMY LLLO CEJI0 KO0 PiYKM 6IM3bKO, TaKe
BCE CBiXKe, 3e/1eHe Ta ApKe.

= Konditionalsatz
Bce MOXYTb 3p0OMTU NIOACBKI PYKU, KOM 3aX04yTh.



Satzgefiige : Arten der Adverbialsatze (2)

Konzessivsatz
Er ging schwimmen, obwohl er noch erkaltet
war.

Konsekutivsatz
Er hatte die Grippe, sodass er das Treffen
absagen musste.

Finalsatz
Ich schreibe dir alles auf, damit du es nicht
vergisst.

Vergleichssatz
Sie sieht genauso aus, wie er sie beschrieben
hat.

Restriktivsatz (auch als Abart der Modalsatze)
Sofern ich ihn verstehe, hat er recht.

= Konzessivsatz
OneHa, xo4 i 6yna rocTporo Ha CJI0BO, 3MOBYasa.

= Konsekutivsatz

Tennum TymMaH CTe/IMBCA MO Moo i Ha/IMBaB
6a/sIKy No cami BiHUA, TaK WO AepeBa rnotonazam B
HbOMY.

= Finalsatz
AAna Toro wob6 cMix nepeBepHYB CBiT, TOYKOI
onopu Mae 6yTn BnacHe cepue.

= Vergleichssatz. Meist gehort zu den
Modalsatzen.
HaaBopi Tak, HEMOB NPOMLLOB 0L,

= # Modalsatze

e



1)

Syntax : Ubungen (1)

Bestimmen Sie die Satztypen: a) eingliedriger Satz; b)
zweigliedriger Satz; c) formal zweigliedriger Satz
(unbestimmt-personlicher, unpersonlicher). Ubersetzen Sie di
Satze ins Ukrainische und erklaren Sie mogliche Unterschiede
in der Struktur der Satze.

Man kann nicht auf zwei Hochzeiten zugleich tanzen.
,,DU bist mude?* - fragte sie zweifelnd.
Kleider machen Leute.

Es gebricht ihm an Mut und Ausdauer.

Freut mich, Sie kennen zu lernen.



Syntax : Ubungen (2)
Bestimmen Sie die Satzarten und uibersetzen Sie die Satze ins

Ukrainische. Vergleichen Sie die in beiden Sprachen verwendeten
Ausdrucksmittel.

1. Wollen Sie zur Drahtseilbahn oder mit dem Schlitten rauf? 2. Wie
weit 1st es mit dem Schlitten? 3. Dass das so teuer geworden 1st! 4. Wie
schén das hier 1st! 5. Ihre Augen gingen unruhig hin und her. 6. Darf ich
das Stiick bis zum Bahnhof ganz allein fahren, Herr Lenz? 7. So, Jupp,
nun zeige der Dame mal, wie ein Kavalier und kiinftiger Weltmeister star-
tet! 8. Dann wollen wir los, Herr Lenz, was? 9. Quatsch keinen Kise oder
bist du noch griin? 10. Aber wie soll man langsam trinken, wenn man sich
freut! 11. Die Dame erlaubt es doch oder nicht? 12. Wie voll und siifl das
Leben 1st! 13. Sie verstehen, weshalb ich Thnen das sage? 14. Die Schlacht
be1 Waterloo war wann? 15. Kénnten Sie mir (bitte) helfen? 16. Wiirden
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Syntax : Ubungen (3)

Aufgabe 8.2. Bestimmen Sie die Satzformen und die Arten der Ne-
bensitze. Ubersetzen Sie die Sitze ins Ukrainische und vergleichen Sie
die Satzformen und die Arten der Nebenséatze des Originals mit denen der
Ubersetzung. Erkliren Sie mogliche Unterschiede!

1. Ich brachte die Blumen nach Hause, dann fuhr ich zur Werkstatt und
ging zuriick. 2. Dann brauchen Sie sich noch gar nicht aufzuregen. 3. Unter-
wegs kaufte ich ein paar Nelken und dekorierte sie kiinstlerisch in den Kris-
tallvasen des Wagens. 4. Hoffe, dass er ein gutes Leben dort haben wird.
5. Je mehr man zulegt, desto starker brennt es. 6. Wo sich zwei zanken,
gewinnt der dritte. 7. Wie man den Acker bestellt, so trigt er. 8. Sie fiihrte
mich iiber einen klemen Vorplatz und 6ffnete dann eine Zimmertiir. 9. Sie
stellte dic Zweige 1n eine groble, helle Tonvase, die auf dem Boden vor dem
Fenster stand. 10. Ich furchtete, sie konnte miide sein und wollte nichts da-
von horen. 11. Der Regen begann, als wir ausstiegen. 12. Ich suchte mir
cinen Halteplatz aus, an dem nur fiinf Wagen standen. 13. Er platzte sich
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